

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ишкининой Марины Халимовны на тему «Формирование и реализация социальной ответственности организаций перед работниками в современных условиях: социологический анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Как видно из содержания автореферата, к защите представлены результаты диссертационного исследования, посвященного очень актуальной проблеме, разработка которой на сегодняшнем этапе развития нашего общества имеет большое теоретическое и практическое значение. Как для отечественных социологов, так и для организаций, функционирующих сегодня, проблема эта еще относительно новая и очень сложная, поскольку формирование «социальной ответственности» на всех уровнях происходит в условиях тектонических изменений в системе координат общественных отношений. В социально-трудовой сфере эти изменения способны привести к трагическим последствиям, поскольку «новые хозяева» зачастую рассматривают организацию исключительно в качестве источника увеличения собственного дохода, а к социальной инфраструктуре относятся как к «непрофильным активам». Получив фактически в подарок готовую, в большинстве своем образованную высококвалифицированную и дешевую рабочую силу, не вкладывая в воспроизводство и развитие его смены части своей сверхприбыли, многие организации находятся сегодня в зоне полного неведения того, в какое будущее они готовят своим «профильным активам».

Поэтому я с интересом читаю все, что пишется об этом сегодня, с интересом прочитал и этот автореферат, и он мне понравился.

Понравился тем, что диссертантом грамотно сформулирована проблема, которая глубоко всесторонне проанализирована, определены цель и задачи, умелое решение которых обеспечило автору успешное достижение поставленной цели; этому способствовало также то, что выводы основаны на богатом эмпирическом материале, что не так часто встречается в исследованиях последних лет.

В целом, для меня ясно, что представленная работа выполнена сложившимся специалистом, имеющим необходимые компетенции, чтобы осуществить глубокий теоретический анализ сложных социальных явлений и процессов, и сформулировать обоснованные выводы, обеспечив достойное

приращение новыми результатами имеющееся социологическое знание. Достоверность полученных автором результатов не вызывает сомнений.

Разумеется, есть некоторые интенции такого типа, как «...регулятором должного выполнения своих обязанностей, их соответствия утвержденным нормам и правилам, является совесть...»(с.13), с которыми мне сложно согласиться. Я не против того, что «совесть» является регулятором в какой-то мере человеческое поведение, в том числе очевидна ее роль в формировании и реализации чувства социальной ответственности. Однако в той же мере очевидно, что в качестве ответственного регулятора «чувства социальной ответственности организации» назначить совесть, было бы безответственно, или можно, по-видимому, сказать, что сегодняшняя ситуация в области социальной ответственности организаций как раз таки и является результатом подобных утопических представлений. Мне думается, что формирование социальной ответственности организаций в нашем обществе на современном этапе его развития прежде всего нуждается в признании остроты проблемы именно на уровне государства, или, если уж говорим о «совести», то личностью в системе государственных и общественных институций.

Подобные досадные моменты несколько снижают общее положительное впечатление от работы, но они в большей степени могут быть отнесены к некоторой небрежности автора. В целом же работа выполнена на добротном теоретическом уровне, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а ее автор, Ишкинина Марина Халимовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04- социальная структура, социальные институты и процессы.

Насибуллин Равиль Талибович, доктор социологических наук, профессор, заведующий кафедрой социологии и социальных технологий
Заслуженный деятель науки Республики Башкортостан

Адрес: Россия, г. Уфа, ул. К. Маркса, 12 , 450008

Телефон: (3472) 73-31-70

E-mail: nasibullin@inbox.ru

ФГБОУ ВО «Уфимский государственный авиационный
технический университет»

